

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Vășinar

## Poporului

Ziar de informație  
și luptă socialistă

Redactor responsabil: Is. DOICA

Redacția și administrația Grad, Str. Eminescu Nr. 7  
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 18.200 anual  
Pentru subscripții și întreprinderi lei 45.000

## "Niciodată n'am părăsit această țară cu inima atât de ușoară ca astăzi",

a declarat d. Vășinski pe aeroportul Băneasa

— Vizita d-lor Harriman și Kerr la Prezența Consiliului  
— Declarațiile dlui Harriman făcute presei străine

D. Vășinski, primlocitor al Comisariatului Poporului pentru afacerile străine ale Uniunii Sovietice, a ținut la Băneasa o scurtă alocuțiune înainte de a pleca spre Sofia.

D-sa a ținut să mulțumească M. S. Regelui Mihai I, guvernului în frunte cu d. dr. Petre Groza, grație căreia activitatea Comisiei Interaliatate a înregistrat succesul cunoscut.

"Vizitez pentru a treia oară România — a spus d. Vășinski — dar niciodată n'am părăsit această țară cu inima atât de ușoară ca astăzi".

Eri d. a. la orele 18.10 d. William Averel Hariman, ambasadorul Statelor-Unite în URSS și

sir Archibald Clark Kerr, ambasadorul Regatului Unit în URSS, au făcut o vizită de plecare la Prezența, d-lui dr. Petre Groza, președintele Consiliului de Miniștri.

Domniile lor au fost însoțite de reprezentanții politici ai Statelor-Unite și Regatului Unit la București, precum și alte personalități militare aliante.

D. Averel Hariman, ambasadorul Statelor Unite la Moscova care a fost în misiune în România și plecat azi dimineața la Londra, cursul zilei d. a. r. d. Hariman a făcut declarațiuni reprezentan-

ților presei străine în București. După o scurtă tratare a situației internaționale, d. Hariman a expus felul cum s'a desfășurat în deplină misiune d-sale în România, urând ca rezultatele să fie cât mai fericite pentru poporul român.

"Sunt recunoscător pentru bunăvoința arătată de către primul ministru Groza și ceilalți membri ai guvernului ca și conducătorilor partidelor istorice în vederea ducerii la bun sfârșit a lucrărilor comisiei", a declarat d. Hariman.

D-sa a adus un cald omagiu M. S. Regelui Mihai I.

## LIBERTATE, RESPECT, DEMNITATE, JUSTITIE

Istorica ședință a Consiliului Națiunilor Unite s'a deschis ieri după amiază la Londra.

"Zorii unor zile mai bune încep și stă în puterea dv. de a face fericiți sau nefericiți pe semenii dv. sau chiar generații după dv.", a spus Regele Angliei în mesajul său adresat de legațiilor celor 51 de națiuni. Iar președintele temporar, delegatul Columbiei, răspunzând a spus că principiile lumii noi trebuie să se bazeze pe libertate, dreptatea individului, respectarea demnității omului și justiție.

Atâtea principii frumoase au fost enunțate la Londra, atâtea drepturi de mult uitate, după un războiu crâncen care a îngenușiat și aprăvălit totul, au fost readuse în discuțiunile oamenilor, care trebuie să reușească făurirea unei păci, a unor zori în viața popoarelor cum nu am cunoscut niciodată, nici cei mai tineri nici cei mai bătrâni.

Firea omului atât de supusă greșelilor, atât de înclinată să cădărească atât de răvășită de patimi începe să fie îndrumată pe alte căi: acelea ale colaborării. Nu ar mai trebui niciodată să se spună că Europa reprezintă — cu toată tradiția ei seculară de cultură și civilizație — culbul disensiunilor și al războaielor. Trebuie să se elimine toate motivele de incertitudine și atunci, cât de adevărat este cuvântul reprezentantului Columbiei care a rostit — nu cuvântul — ci formula: libertate, libertate fără discriminare obișnuită care se făcea între popoarele mari și popoarele mici, fiindcă viața, valoarea și scopul individului nu sunt la unii mai mari iar la alții mai mici. Deopotrivă suferim a celeași dureri, deopotrivă participăm la aceeași bucurii. Acest mare lucru ne-a învățat războiul, anii de tranșee, anii de glod, nisip și întunec.

Și atunci, libertatea nu este pentru toți, dacă fiecare am să criticăm voluntar ceva din noi, pentru această libertate?

Știm cu toții că abuzul de libertate înseamnă terorizarea celui slab, mai slab decât noi. De aceea ideea libertății trebuie să o conexăm cu ideea de demnitate a omului, de dreptul care se cuvine fiecărui individ în

(Continuare în pag. 4.)

## România a primit 30.000 kg. medicamente din Elveția

Comisia Ministerului Sănătății care a plecat în Elveția pentru a procura medicamente necesare populației țării noastre, a făcut cunoscut că a expediat o primă cantitate de 30.000 kg. medicamente cu motonava „Transilvania” aflată în prezent în drum spre țară.

## O mare anchetă asupra speculei

În dorința de a lămurii toate problemele economice care frământă țara noastră după războiu, și în special pentru a lămurii chestiunea speculei, care a devenit una din plăgile cele mai pustiitoare, în special pentru cei cu salarii fixe, ziarul nostru a deschis o mare anchetă, adresându-se cu următoarele întrebări fruntașilor vieții economice, industriale, financiare, sindicatelor și muncitorilor:

1. De unde pornește specula?
2. Ce măsuri preconizați pentru stărpirea speculei?
3. Este comerțul liber o situație pentru stărpirea speculei?

Începând din ziua de 15 Ianuarie a. c. vom începe să publicăm răspunsurile primite la redacție și sperăm că cititorii vor ști să aprecieze valoarea deosebită a acestei anchete, menită să aducă lumină și soluțiuni depline într-o problemă atât de spinoasă.

## OFIȘERII VOR AVEA DREPTUL SĂ OCUPE FUNCȚII LA STAT

La Ministerul de Războiu, se lucrează la un decret-lege pentru asimilarea studiilor ofișerilor cu ale civililor.

Acest decret are drept scop să dea posibilitate ofișerilor să ocupe posturile de stat.

## S'AU ANULAT TOATE SUSPENDĂRILE ȘI EȘALONĂRILE LA PLATA IMPOZITELOR

Ministerul de Finanțe a hotărât anularea tuturor suspendărilor și eșalonărilor la plata impozitelor datorate, indiferent de suma urmărită. Fac excepție nu mai suspendările obținute prin justiție și ratele impozitelor sucesorale. Contribuabilii care nu vor lichida imediat debitele lor, vor fi executați silit.

## Informațiuni

Având în vedere „Statutele” F.R.S.N. art. 74 și delegația dată de F.R.S.N.

Se convoacă adunarea generală ordinară a regiunii sporturilor nautice Arad.

Data: 2. Ianuarie 1946 ora 11 a. m.  
Localul: C.F.R. (fost Mureș).

— vor lua parte delegații asociațiilor (câte 1 delegat pentru 50 membrii)

— Sunt rugați să lua parte toți sportivi dornici de propășirea sporturilor de apă.

1) alegerea Comitetului Regional Arad.

2) alegerea Cenzorilor.

3) alegerea Comisunii.

4) planul de lucru pentru anul 1946.

Toți directorii de a lua parte la un curs de șoluri ce urmează a funcționa pe lângă Liceul Industrial de Băieți din Arad sunt rugați să participe la o constituție ce va avea loc Duminică 13 Ianuarie 1946 ora 11 a. m. la sediul Lic. Ind. de băieți din Arad Boulevardul Dragalina Nr. 28.

În cadrul „Lunii Tineretului Studios” Tineretului Național Liberar, prezintă pe scena Teatrului Comunal, Duminică 13 Ianuarie, orele 15 precis, piesa „Musca din țărăstră” de Victor I. Popa. Biletele cu prețuri extrem de reduse se găsesc la sediul organizației, iar în ziua spectacolului, la casă. Venitul net este destinat ajutorării „Tineretului Studios”.

### Știri fiscale

Pentru simplificarea operațiilor pe care le implică achitarea impozitului proporțional de factură 20% la vânzarea mărfurilor, va facem cunoștință că Ministerul aprobă ca pentru vânzările între comercianți, timbrul de factură să reprezintă acest impozit datorat conform art. 14, par. 13 din legea timbrului, să fie aplicat pe bonul care constată vânzarea, cu condiția ca valoarea vânzării să nu depășească 10.000 lei, iar bonul să conțină toate elementele facturii.

Pentru simplificarea operațiilor pe care le implică achitarea impozitului proporțional de factură 20% la vânzarea mărfurilor, ministerul Finanțelor aprobă comercianților ca timbrul de factură să reprezintă acest impozit datorat conform art. 14 par. 13 din legea timbrului să fie aplicat pe bonurile prevăzute de legea impozitului excepțional 12%, în următoarele condițiuni:

1. Bonurile să fie oficializate de Administrația Financiară și să cuprindă elementele de identificare prevăzute de factură.

2. Vânzările să fie făcute numai particularilor consumatori.

3. Valoarea mărfurilor vândute să nu depășească suma de 100.000 (unsutașmii) lei.

În comerțul comercianților care se conformă acestor dispozițiuni vor elibera bonuri aplicând pe ele timbrul de factură 20% conform art. 173 din Codul de procedură fiscală, urmând ca numai pentru mărfurile ce depășesc valoarea de 100.000 lei, să elibereze facturi emise legal.

## Ce este Socializarea ?

— Pe marginea traducerii operei lui Kautsky —

Tov. S. Emil a avut fericita idee de a tălmăci în românește lucrarea lui Karl Kautsky: Ce este socializarea? De data aceasta nu avem de aface cu un Kautsky de cabinet cel mai bun elev al lui Marx în interpretarea istoriei după concepția materialistă a istoriei. Ni se înfățișează un Kautsky luptător, care în plină revoluție socială germană după războiul trecut aplică această metodă, cu mult curaj, la realitatea noastră. Dacă îndrumările sale ar fi fost luate în seamă de acei care erau chemați să aplice socializarea — ținând seamă de împrejurările economice de după război — cu totul altele ar fi fost rezultatele.

Critica pe care o face Kautsky în prefata ediției a II-a a lucrării — anul 1920 — arătând motivele reale care rezidă în procesul de producție ale nereușitei, sunt în mare parte valabile și azi.

Cauza din pricina căreia revoluția a dat înapoi — spune Kautsky — trebuie căutată în groaznicile devastări economice, intelectuale și morale, pricinuite de război, care abia acum ies la lumina zilei în toată puterea lor și tocmai de aceea sunt greșit privite urmări ale revoluției, sunt înfrântă cu dușmănie împotriva acesteia nu numai de profitorii trecutului, ci și de mari părți ale maselor flămânde, ignorante și lipsite de spirit critic.

Și la noi după ce fascismul a fost învins, când participăm la o nouă revoluție, fenomenul e același. Se ignorază, de unii cu rea voință, moștenirea nefastă...

### Mica publicitate

TABLOURI, cărți, covoare, cadouri cumpărați cel mai puțin la Comisionul „Bella” Palatul Ortay.

CONTABIL stat preiau ținerea registrelor firmelor comerciale. Adresa la ziar. 905.

FUNCȚIONAR stat cauză pensie marnă și casă. Adresa la ziar. 905.

APARAT de radio marca STANDARD 4+2 și o mașină de fabricat ciorapi de vânzare. Adresa la ziar. 904.

PRIMIM de acum INCREȘTINĂRE pentru CURIERUL nostru de Duminică LA BUCUREȘTI. Olympikon biroul de transporturi Arad str. Brătianu 2 Telefon 20-49.

LUNI SE VA DESCHIDE

Lăptăria „IRENE”

Lapte, unt, brânzături cu prețul cel mai convenabil.

Proprietar:

IRINA SEMĂNARU

Arad.

Strada I. G. Duca 18.

prăpădiu economic ca un rezultat al războiului nenorocit dus împotriva Rusiei Sovietice. Reacționarii răspândesc în mijlocul maselor flămânde dar „ignorante și lipsite de spiritul critic” că vinovat e regimul democratic de sărăcie de azi. În viața economică — spunea atunci Kautsky — nu răsar așa de ușor, ca în poezie, viață nouă din ruine.

Și această formulare pregnantă pe care noi o repetăm până la obsesie: „Unirea proletariatului este lucrul principal. Dacă nici lupta pentru socializare nu reușește să aducă unirea viitorului nostru se arată întunecat.”

Suntem tentați de a cita o mulțime de părți din această substanțială lucrare. Nu ne este posibil așa ceva. Ținem numai să înfățișăm punctul de vedere al lui Kautsky în ce privește creșterea prețurilor după război și care este după el remediul: „Prețurile înțel nu pot fi la general și durabil scăzute numai prin ridicarea producției prin înmulțirea produselor. Orice stănenire a producției înseamnă astăzi o mărire a mizeriei proletare și dacă este pricinuită de socialiști, o înmulțire a prețurilor antic-sociale chiar în rândurile proletariatului.”

Atragem atenția unor tovarăși socialiști asupra acestor cuvinte ale lui Karl Kautsky care, în situația economică și politică actuală, când poporul face răspunzător de greutățile înfrântă și de socialiști, el n'a ezitat să îmbrățișeze lozincă, privită de unii cu neîncredere chiar când puterea Statului e detinută în numele și pentru idealurile proletariatului.

Dar lucrarea în sine răspunde și la o problemă de o actualitate de nechezămint. Se face azi o mare și apronă concurență confuză între naționalizare și socializare. Kautsky arată luminos de înseamnă una și cealaltă. Demonstrația e cu atât mai clară, cu cât e vorba de experiențe sociale pe care sociologii marxisti le analizează cu multă competență și limpezime.

Ca încheiere, mihi mănifestez și în mirarea arătată de un tovarăș că, desi se ținăse atâtea cărți marxiste în activitatea orală nu se simte această influență. Tovarășii S. Emil, Iordăchescu, Blumfeld și Voinea, printre perseverenți care trebuie remarcată, au dat, în scurtă vreme, atâtea lucrări vrednice, din punct de vedere marxist, încât ne mirăm că nu se inaugurează sistemul citirii pur și simplu la școlile de cadre a unor pagini din dascălii nostri în locul unor conferințe slabe, cărora le lipsește esențialul: punctul de vedere marxist...

I. FELEA

## Viata partidului

Toți membrii PSD sectorul 2 sunt convocați în adunare generală pe ziua de Duminică 13 Ianuarie 1946 orele 11 dimineața în localul sectorului din Bu. Regina Maria 15 et. II apartamentul 5 (casa Verboș) când se vor discuta chestiuni de actualitate foarte importante.

Toți membrii PSD, sectorul III sunt convocați în adunare generală pe ziua de Duminică 13 Ianuarie 1946 orele 11 dimineața în localul sectorului din Par. Neava str. Detonantilor (Casa Națională) unde se vor discuta chestiuni de actualitate foarte importante.

Sindicatul Muncitorilor și Muncitorilor din Industria Grafică Arad.

## CONVOCARE

Sindicatul Muncitorilor și Muncitorilor din Industria Grafică Arad, convocă pe toți membrii Sindicatului Tipografic, Compactori, Cartonagisti, Fotografi și colportori de ziare pe ziua de Duminică 13 Ianuarie 1946, orele 9 a. m. în localul propriu din str. Soiru Gheorghe 19, la

### ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ

cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea ședinței.
2. Raportul secretarului.
3. Raportul casierului.
4. Raportul cenzorilor.
5. Alegerea noului comitet.
6. Numirea delegaților la Com. Locală și economat.
7. Diverse propuneri.

În caz de neaparență în ziua următoare adunarea se amână până la ora 10, când cu orice număr de membrii se va ținea.

COMITETUL

A'ergător care să stie să meargă cu bicicleta se caută la ziarul Libertatea poporului

Cinema Forum Tel. 21-10 Repr. la orele 3, 5, 7

Duminică la 11.30 MATINEU

Mândria cinematografului sovietic! După renumita năvălă a lui GOGOL

PANTOFIORII TARINI cu muzica lui TSCHAIKOVSKI

„CONSO” Tel. 23-64, Repr. orele 3, 5 și 7

Taras Bulba

cu Danièle Darrieux și Harry Baur.

Cinema „URANIA” Arad

Repr. la 12-32

Azi cel mai splendid film de Runglă:

Tura, Zeita Jundelei

Donat Lamou, Ray Milland

Cinema „ARO” Tel. 24-45 Repr. la 3, 5

Repr. de sârbători la 11, 3, 5 și 7.

Azi, Sardi Janos și Bory Bella sosesc în

Acceleratul de noapte

CINEMA Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, Dum

și sârb. 11, 3, 5 7

premierea revistei americane

Vreau să-mi înșal hărțatu cu frumusea Dorothy Lamour

Cinema Royal Tel. 10-33 Repr. la orele 3, 5

Dum. și sârb. la 11½ Matineu

Azi, perle filmului

BAIAT SAU FATA cu Ioan Sârdy, Irene Pălsoczy

# Anii de ucenicie, ani de suferințe?

## Din viața trudită a măștrilor de mâine

În lumea veche muncitorul era considerat ca ceva bun de exploatare și de acărui soarte nu se interesa nimeni.

Fără îndoială că și problema ucenicilor era privită tot prin această prismă opacă.

Venea copilul dela țară încheia un contract cu patronul său. Își făcea munca de fiecare zi pentru care primea un salariu după plăcutul patronului, iar ca și adăpost își găsea un pat într'un cămin și o mâncare insuficientă, care nu numai că nu-i refăcea forțele pierdute dar îl cobora încet și sigur pe panta îmbolnăvirii și uneori chiar a morții de flizie.

Putini dintre ei cu un organism mai viros, puteau să urce peșterea calvar și să ajungă cu carnea de cârță în mână. Așa era vechea mentalitate care disprețuia omul și se închina singurului său ban.

Astăzi vremurile s'au schimbat. În ritm nou de viață bate în noi noastră și în lumea întreagă. Omul își cere înțelegerea față de ban și vrea să înlăture pentru eldeacea idolatria aurului de pe care mama căreia a suferit milenii, țearându-l.

Dar dacă lumea s'a schimbat, soarta ucenicilor nu s'a schimbat încă prea mult. Greutățile provocate de războiul armat și al petrolului se restrâng și asupra

vieții micilor dar harnicilor ucenici vrednici meseriași de mâine.

Alimentația lor s'a redus la rații minime și subredă, tocmai atunci când li se cere o muncă cu mult mai încredințată decât în alte vremuri. Și să nu uităm că refacerea materială a țării este în mână meseriașilor de mâine. Iar pe aceștia li vom avea așa cum li vom pregăti.

Interesul celor arătăm ucenicilor va fi răsplătit mâine însuși de bratele lor vâjnoase și îndemnătice.

Grija alimentărilor nu trebuie lăsată la voia întâmplării ci trebuie susținută cu îndărătnicie, încă de ea depinde țara de mâine și esirea cât mai rapidă din mijlocul mizeriilor de astăzi.

Ucenicul obosit de munca zilei și de orele de curs se întoarce pe căminul său uneori cu totul nevădit sau alteori numai în parte.

La lipsa hranei insuficientă se adaugă chinurile provocate de frigul neîndurător și de îmbrăcămintea nu prea adecvată gradeilor de temperatură mai joasă din timpul iernii. Atunci nu este nicio mirare când vezi că starca lor sanitară încă lasă de dorit.

Nu știu ce se va fi întâmplat cu bietul copil de moț venit să-și câștige prin muncă lui dreptul la viață și care din cauza împrejur

rărilor mastere se îmbolnăvește de o nerită acută. A plecat acasă cerând ajutorul părinților. Acela după ce au încercat să-l lezuiască băbește l-au dus înfărsit la doctorul care l'a trimis la spital. Și l-am văzut în trenul aglomerat pe timp de iarnă purtându-și boala agravată.

Atunci m'am gândit, oare cei puși să îngrăieșcă nu puteau să-l trimită deodreptu' la spital, dacă n'au putut sau n'au vrut să înlăture din calea lui împrejurările care l-au aruncat în bratele boalei.

De aceea rugăm pe toți care doresc o refacere cât mai grabnică a țării, să arate mai multă soliditate și mai multă dragoste pentru ucenici.

Suntem siguri că adevărata îngrijire pămintescă a ucenicilor nu se va putea face numai într'o lume socialistă. În faptă, nu numai în vorbă.

Dar și până atunci interesul de mai bine al fiecărui dintre noi cere ca ucenicii să nu fie uitați și nici lăsați în voia sorții.

M. N.

### JUDECĂTORIA MIXTĂ ARAD

Nr. 3957-1946.

### EXTRAS

Anna Speicherman din Arad a cerut declararea de moartă prezumat al sotului său Ioan Speicherman, dispărut cu ocazia bombardamentelor aeriene din 3 Iulie 1944, în Arad.

Cei cari au vreo cunoștință despre viața și soarta Parchetului Tribunalului Arad.

Arad, la 2 Ianuarie 1946.

Pentru conformitate  
Grefier, Dumitrie Orădan

### Citiți și răspândiți Libertatea poporului

## Speculanți de valuta condamnați

Secția I-a a Tribunalului Arad a desbătut ieri procesul lui Andrei Krausz și Boanjiu Dimitriu, ambii din Arad, care au fost trimiși în judecata pentru contraveniențe la legea devizelor.

În luna Octombrie anul trecut s'au găsit asupra inculpaților mărci, ruble rusești și schilingi,

cu care au voit să facă comerț. Tribunalul i-a găsit vinovați și i-a condamnat la câte 30.000 lei amendă și confiscarea valutei.

Judecătoria Mixtă din localitate a condamnat ieri la 200 mii lei amendă pe modista Engel Magda din Arad, pentru că nu a etichetat prețurile la mărfurile din vitrină.

## Rea de muscă, l-a lovit în cap cu securea pe fostul amant

În vara anului trecut în comuna Pâncota a fost omorât muncitorul Dragan Ioan, de 40 de ani, din această comună, de către fosta lui concubină văd. Blaj Elena. Victima a trăit 2 ani în concubinaj cu această femeie și în primăvara anului trecut, în urma unei certe s'au despărțit Dragan a rugat pe fosta sa concubină să revină, dar ea a refuzat categoric. Într-o după amiaza victima s'a dus la cârciumă, a băut o jumătate de litru de rachiu, apoi s'a dus la fosta concubină rugând-o din nou să-l ierte. Femeea a refuzat și a început să-l injure. De aci a izbucnit o ceartă în cursul căreia

femeea a luat din bucătărie o secure și l-a lovit în cap pe fostul concubin, care în stare de nesimțire a căzut la pământ.

Cazul a fost anunțat Jandarmeriei, care a întreprins cercetările arestând pe agresoare, care s'a apărut cu aceea că în ziua de 21 Iunie 1945 victima a fost lovit ea și a bătut-o și a înjunghiat-o cu un cuțit, iar când s'a prezentat la ea la 22 Iunie, de spaimă că va mai mânca iar bătăie, a luat din bucătărie un par și l-a lovit în cap.

De altfel victima a fost transportată la Spitalul Central din Arad, unde în urma loviturii primite, după 5 zile a murit. Du-

pă terminarea cercetărilor, agresoare a fost predată Parchetului Arad.

În timpul acesta fosta soție legitimă a victimei, cu care are și un copil de 7 ani, a întreprins acțiune contra agresoarei, cerând 5 milioane lei despăgubire pentru copil.

Procesul s'a judecat ieri de către secția I a Tribunalului din Arad. După audierea inculpații, au fost ascultați mai mulți martori. Tribunalul a amânat desbaterrea pentru 19 Februarie pentru completarea probelor și a ordonat citarea a mai multor martori.

## A apărut „Revista Muncii” Nr. 2

Din numărul 2 a excelenței reviste a Muncii, de sub direcțiunea tov. Mișă Levin, ținem să extragem următoarele articole de interes special pentru muncitorii de toate categoriile:

Tov. Lotar Rădăceanu, ministru muncii scrie sub titlul „Pentru rezolvarea problemei economice”:

„Hoarirea Confederației Generale a Muncii de a rețegernța prin contracte colective de muncă, pe regiuni și bresle, salariile și condițiunile de muncă, unificându-le în măsura posibilităților, adaptându-le prestației de muncă reală a muncitorilor și asigurând tuturor o bună refecție în natură sau în bani, vine în timp și trebuie salutăta cu bucurie.

Această încă nu este o soluție, este un pas numai către rezolvarea problemei. Va trebui să pășim cu toată hotărârea la soluționarea problemei economice. Țara este săracă și nu poate da astăzi leigug fiilor ei, dar trebuie să facem în așa fel, ca puținul care există să fie repartizat cu dreptate și să nu mai vedem zilnic cum unii cer puțin, au prea mult, și alții cer mult și au prea puțin.

Clasa muncitoare, manuală și intelectuală este datoră, să ne dea tot sprijinul în rezolvarea acestei probleme. De unitatea ei, de hotărârea ei de luptă, de disciplina ei sindicală și politică depinde și în sectorul economic biruința.

Într'un alt articol, tov. Arghelșu Em. dezvoltă principiile generale ale C. G. M. în aplicarea muncii în acord. Prima muncă de acord se ținde în primul rând la mărirea producției, dar cu în bunățigrea stării materiale a celor ce muncesc. Este interesant a se arăta, că aceste principii au fost verificate de către CGM, în cele mai mari întreprinderi din țară, în Regișu, Vulcan, Malaxa etc.

Ionel Târziu în numele artiștilor scrie o scrisoare către tov. Leșcușu graf, arătându-i necesitatea colaborării celei mai strălucite între muncitorii manuali și intelectuali, munca lor trebuie să se completeze spre binele poporului.

Tov. Mișă Levin scrie despre etichetarea politică ale bombei atomice. — Tov. Pas despre 13 Decembrie, Ilie Zăharia despre prețuri și salarii, I. Serbenu despre Lev Tolstol, Tache Soțocanu despre Bamberant, etc.

Toate aceste articole de seamă, fac ca Revista Muncii să devină azi un organ foarte pretios în lupta pentru emanciparea economică și culturală a tuturor categoriilor de muncitori. — fapt pentru care o recomandăm în atențiunea tuturor cetitorilor noștri. Msetați după revățătura socialista. Gh. S.

### ARLUS

În ziua de 13 Ianuarie a. c., în sala de festivități a liceului „Moise Nicoară”, va conferența d. Ilie Geotgescu, prof. la Facultatea de Medicină, despre:

I. V. STALIN, omul și opera intrarea liberă. Sala încălzită Onor. public este rugat să ia parte în număr cât mai mare.

CLUBUL SPORTIV „HELLAS”  
arânjează  
în seara zilei de  
19 Ianuarie 1946

# O Serată dansantă în saloanele DACIA

**Libertate, Respect,  
Demnitate, Justitie**

(Urmare din pag. 1-a)

parte, ca un component al colectivității, dar mai ales să o conectăm cu ideea de justiție, țară de care nimic nu există.

**Justiția?**

Din sufletele multora acest principiu a fost eliminat de mult — cu sau fără voie. Și atunci nu ne rămâne altceva de făcut decât să sădim prin orice mijloc, din nou, în suflet principiul justiției. Să nu dăm niciodată impresia că suntem mai tari, și că țara noastră este o formă a justiției, căci acest lucru înseamnă întorcerea la dictaturi, la asuprire.

Fără justiție, fără demnitatea omului, fără libertate, omenirea nu poate merge înainte. Dacă vom reuși să intronăm aceste principii — noi, oamenii mici care nu suntem chemați să ne spunem cuvântul în forurile internaționale — în viața de toate zilele, vom izbui să așezăm o platră la căldura lumii noi. Iar dacă nu putem — sau nu vrem — fiindcă suntem încă orbiți de elixirul puterii abuzive, atunci înzadar așteptăm dela alții să ne aducă ceea ce flecările așteaptă. **L. VOITA**

**„Apărarea patriotică”  
din Arad în ajutorul  
minerilor accidentați  
din Aninaasa**

Acum câteva zile, s'a întâmplat un accident de muncă într-o galerie a minelor Aninaasa, accident care a costat viața mai multor mineri. Imediat după aflarea accidentului, organizația Apărării Patriotice din Timișoara și Arad au trimis pr. mele ajutoare și bani pentru familiile minerilor accidentați.

Eri a plecat din București un delegat al comitetului central spre a veghea la luarea în uror măsurilor neze sere pentru a ajuta familiile victime lor.

**Miscarea Sindicală**

Sindicatul Sanitar Secția Dentistilor invită toți tehnicienii la adunarea Generală ce va avea loc Duminică 13 la noaptea a. c. orele 9.30 la sediul Sindicatului. Prezența membrilor este obligatorie.

Sindicatul de Igienă convoacă pe acea stă cele membrii și frizeri și coajon la o Adunare generală ce va avea loc Duminică 13 Ian. a. c. ora 11 dimineața la sediul sindicatului din Bui. Regele Ferdinand C. La ordinea de zi fiind chestiuni de interes profesional. Prezența obligatorie.

Totu dată rugăm pe cei ce nu au primit până acum dela patroni drepturile de ajutor de larnă, cantină și economat conform deciziei Comisiei de Arh. traf. să se prezinte la acest Sindicat pentru a depune reclamație în scris contra patronilor respectivi pe cari Sindicatul va da în judecată pentru sabotaj conform legii în vigoare.

**ULTIMA ORA**

**Nimic nu mai stă în calea guvernului român să fie recunoscut de STATELE UNITE ȘI ANGLIA**

— Un important comentariu al postului de radio Moscova —

MOSCOVA. — Postul de radio Moscova a comentat eri pe larg rezultatele tratativelor ce au avut loc zilele acestea la București în urma hotărârii luate la Moscova.

Cei trei reprezentanți ai Națiunilor Unite — spune radio Moscova — au terminat lucrările lor cu cel mai mare succes, guvernul român a fost lărgit și la primul consiliu de miniștri al guvernului întregit, s'a hotărât ținerea alegerilor libere, la care vor lua parte toate partidele democratice și antifasciste.

Gvernul garantează libertatea presei, a religiei, a asociațiilor, în cea mai largă măsură și acum nu mai stă nimic în calea guvernului democrat român să fie recunoscut și de către Statele Unite și Regatul Unit al Marii Britanii. De altfel, si d. Truman președintele Statelor Unite a declarat că este mulțumit de rezultatele tratativelor dela București, a căror urmare va fi normalizarea Legăturilor României cu cei doi aliați și care va aduce prosperitatea economică a României

mân să fie recunoscut și de către Statele Unite și Regatul Unit al Marii Britanii. De altfel, si d. Truman președintele Statelor Unite a declarat că este mulțumit de rezultatele tratativelor dela București, a căror urmare va fi normalizarea Legăturilor României cu cei doi aliați și care va aduce prosperitatea economică a României

**„Vom făuri o lume cu adevărat socialistă în care dreptatea și traiul mai bun să stea înaintea tuturor claselor privilegiate”**

Declarațiile dlui C. R. Atlee la deschiderea conferinței Națiunilor Unite

LONDRA. — D. Atlee, președintele guvernului britanic, la începutul discursului a salutat membrii adunării și a declarat că este mândru și-l bucură faptul că în țara sa are loc evenimentul internațional cel mai important. Sunt convins — a declarat d. Atlee — că munca conferinței va fi hotărâtoare pentru toate națiunile iubitoare de pace și se vor termina în cea mai perfectă armonie servind pacea spre binele popoarelor care au suferit atât de mult.

Cele două războaie mondiale au periclitat civilizația, iar dacă s'ar ajunge la un al treilea războiu, acesta va distruge toată omenirea și civilizația. De aceea trebuie să luptăm din toate puterile pentru a împiedeca izbucnirea unui nou războiu și în acest scop hotărârile luate la conferința dela San-Francisco, trebuie aduse la îndeplinire. Cum în timpul războiului trecut, toți bărbații, femeile și copiii au contribuit la câștigarea lui, așa trebuie să unim toate puterile noastre pentru întemeierea unei păci durabile. După primul războiu mondial, Societatea Națiunilor nu a corespuns dorințelor. O parte a națiunilor a rămas afară din organizație, iar o altă parte a pregătit un alt războiu. Trebuie să mă refer la declarația Comisarului Poporului pentru Afacerile Externe al URSS de atunci, dată la Geneva, care a spus că pacea este un tot indivizibil, dar unii conducători de națiuni au provocat un nou războiu, care a adus lumii atâtea suferințe. În lumea nouă, trebuie asigurată

pacea și buna stare a fiecărui popor și fiecărei națiuni, pentru că pe acest glob suntem o singură mare familie, fără deosebire de sex, vârstă, religie, naționalitate sau culoare.

Bomba atomică a fost ultimul avertisment ce a fost dat lumii, și toată omenirea a luat cu satisfacție la cunoștință că controlul energiei atomice a fost predat Organizației Națiunilor Unite. De aici depinde acum ca aceasta epocă descoperire să servească scopurilor păcii și spre binele lumii, iar nu pentru distrugerea omenirii.

Am învățat din greselile trecutului și sperăm că organizația Națiunilor Unite va asigura pacea lumii și binele popoarelor. Vom făuri o lume adevărat socialistă, în care dreptatea și traiul mai bun al tuturor stă înaintea intereselor claselor privilegiate.

pacea și buna stare a fiecărui popor și fiecărei națiuni, pentru că pe acest glob suntem o singură mare familie, fără deosebire de sex, vârstă, religie, naționalitate sau culoare.

Bomba atomică a fost ultimul avertisment ce a fost dat lumii, și toată omenirea a luat cu satisfacție la cunoștință că controlul energiei atomice a fost predat Organizației Națiunilor Unite. De aici depinde acum ca aceasta epocă descoperire să servească scopurilor păcii și spre binele lumii, iar nu pentru distrugerea omenirii.

Am învățat din greselile trecutului și sperăm că organizația Națiunilor Unite va asigura pacea lumii și binele popoarelor. Vom făuri o lume adevărat socialistă, în care dreptatea și traiul mai bun al tuturor stă înaintea intereselor claselor privilegiate.

**Cum se va face mobilizarea pentru lucru a oamenilor necesari la exploatarile agricole**

Se aduce pe această cale la cunoștința celor interesați că în baza disp. Marelui Stat Major al Armatei, se va face de către Camera Agricolă prin Primăriile comunitale, noi lucrări de mobilizări pentru lucru pe anul 1946—47 a oamenilor necesari în exploatarile agricole care îndeplinesc condițiunile prevăzute în norme cu excepția celor ce se găsesc de prezent sub arme concentrati sau în delegații, permisi și concedii.

Pentru mobilizările la lucru pe anul 1946—47 nu se aplică nici

un fel de restricție relativ la naționalitatea de origină.

Personalul nou propus de a obține mobilizarea pentru lucru, trebuie să aibă efectuat un stagiu pe front sau concentrare în raport de ctg. din care face parte și trebuie să îndeplinească toate condițiunile prevăzute în norme.

Sunt scutiți de condițiunile de stagiu cei ce au fost mobilizați pentru lucru pe anul 1945—46, cei din Ardealul eliberat și evreii.

Cei ce au dreptul a fi mobilizați pentru lucru, să se prezinte

la Primăriile Comunale respective până cel mai târziu în ziua de 14 Ianuarie a. c. pentru a fi trecuți pe tabele conform instrucțiunilor ce au primit dela această Cameră Agricolă.

**Deschiderea Universității din Cluj**

Rectoratul Universității „Regele Ferdinand” din Cluj, a hotărât deschiderea cursurilor acestei universități pentru ziua de 15 Ianuarie 1946.